

克林顿警告中国:房地产不靠谱 别走美国的老路

【侨报网综合讯】18日,中国国家主席习近平在人民大会堂会见了美国前总统克林顿。会见结束后,克林顿出席了《财经》年会2014,他在发表演讲时称,希望中国经济不要走美国老路。

克林顿建议: 中国经济发展不要走美国老路

对于中国召开的十八届三中全会,克林顿表示,看到中国对计划生育政策做了一些放松,准备终止劳教制度,进一步开放经济,同时承诺在环境方面、在控制气候变化方面采取更多的措施,医疗保健也会有新的举措,这些改革都是符合国家更长远利益的。

对于中国的发展模式,克林顿建议,不要重蹈美国覆辙。他说,之前美国的经济增长驱动力主要是金融业、房地产业,但这些行业并不提供多少工作机会,大多数的经济收入集中在了少数人手中。这种集中化程度太高,会限制经济的增长。有一些不平等的现象是必须的,但如果贫富差距太大,国家的发展能力就会受到限制。21世纪的核心在于如何创造一个有活力、有创造力的经济,同时又使经济成果得以被全民所分享,有一个真正的社会团结和社会福利。

对于贫富差距问题,克林顿说:“习近平主席给我讲,现在中国有一亿人每天生活成本是一美元,甚至更少,所以在我们的现实世界中有很大的贫富差距。”

克林顿为妻“辩护”:重返亚太战略并非为了打压中国

美国前总统克林顿18日在北京出席中国财经年会时表示,美国“重返亚太”战略不针对中国。

2009年奥巴马上台后,美明确提出要“重返亚洲”,时任国务卿希拉里作为该战略的执行者。克林顿为妻辩护称,希拉里确实推动了“重返亚洲”的战略,但并不是为了打压中国,而是希望在亚洲实现双赢,分享繁荣。

他认为,将于明年在中国举办的APEC

会议在促进中美关系、亚太和平等方面将起到重要作用。该会议是20年前由他发起的。他称,美国将与亚洲国家在朝鲜核问题、中菲岛屿争端、南海资源等领域进行紧密的合作。

针对外界关注的希拉里是否参选总统一事,克林顿回应:“如果我太太想去选总统,我会支持她。我认为她是我共事过的最能干的公务员。我希望在我一生中能够看到美国出一个女性总统。”

克林顿虽已卸任总统12年,但在中国的人气依然很旺。他的出现引起现场的轰动,人们纷纷举起手机、相机趋前拍照,场内安保骤然升级。

骆家辉: 中国是美国农产品首要出口国

美国驻华大使骆家辉18日在北京出席中国财经年会时表示,美国历来重视中美关系。

骆家辉在提到1972年尼克松访问中国时说,那时中美双边贸易不到1亿美元,而现在中美大约有16亿美元的贸易额。中国是美国除北美之外最大的贸易市场,并已成为美国农产品首要出口国。目前,有80万美国就业机会依赖于同中国的贸易。从2009年到2012年美国对中国出口的货物增长率达到65%,有上百万的中国就业机会依赖于同美国的贸易,美国已经成为中国最大的出口市场。

据悉,奥巴马执政以来,已经和胡锦涛进行了12次会晤。习近平上任以来,奥巴马已与其进行了两次会晤。骆家辉称:“双方都应避免陷入传统强国和新兴强国之间抗争的历史性陷阱。中美在领导人之间,内阁成员之间,部长之间,有90多个对话机制。”

他介绍,建立对话机制的目标就是要寻找一致的利益,并且当利益不一致的时候要处理好这些分歧。他认为必须采取实质性的行动才能增进两国的关系,中美需要在能源安全问题、气候变化问题、防止核武器扩散等方面加强合作。

骆家辉还透露,今年12月初,拜登副总



统将访问中国。明年美国还将邀请中国和美国海军进行第一次环太平洋军演。

学者:中美若签自贸协议, 美GDP将增一个百分点

中美学者18日在北京举行的中国财经年会上,热议中国加入跨太平洋伙伴关系协定(Trans-Pacific Partnership Agreement,以下简称TPP),中方态度积极,美方认为尚需时间。

中国国家发展和改革委员会学术委员会秘书长张燕生表示,中国积极表态加入TPP的谈判。他介绍,9月挂牌的上海自由贸易试验区一个重要功能就是先行开放服务贸易领域,为加入TPP打好基础。试验区接下来会在劳工标准、环境标准、知识产权保护标准等方面作出更大的努力。

他介绍,据美国彼得森国际经济研究所报告显示,若中美签订一个高标准的自由贸易协议,美国GDP将会增加一个百分点,中国GDP将会增加两个百分点。如果推动中美双边投资和贸易协定,推动两个国家之间市场化和创新方面的合作,两国都将获得巨大收益。

张燕生认为中美合作可以从三个方面进行。第一,中美之间应合作推动降低关税,取消非关税措施,推动服务业开放和加快贸

易便利化。第二,中美应建立富国穷国都能达到的环境标准、劳工标准、知识产权标准以及公平的竞争政策和产业政策。第三,中美应合作解决世界能源安全、金融安全、产业安全和生态安全的问题。

虽然中方态度积极,但中国至今没有收到加入TPP谈判的邀请。美国卡内基国际和平基金会副总裁包道格认为,中国较晚进入世界贸易规则,美国对此有些担心。中国应该理解这些担心,并且需要尊重国际体系的规则。但他认为中美对规则认识的分歧需中美最高领导层对话解决。

包道格建议,中国未来6到8年应在知识产权、环境保护等方面作出相应调整,等到合适的时间再加入TPP,这样双方的合作会更和谐。

哥伦比亚大学国际关系与公共事务学院院长梅丽特·杰斯则认为,TPP是引领中美双边关系进一步发展的踏脚石。她非常欢迎上海自由贸易区的设置,她认为这是非常有建设性的作法,并且是为加入TPP作出的必要准备。但她提醒中美贸易合作尚存另外一个继续解决的难题:监管层面的合作。经济深度的一体化要强调监管层的合作,包括关于反托拉斯、安全和会计准则,这些是经济全球化非常难达成协议的问题。

(来源《新华网》文/陆之迅)

环保部专家: 中国几乎所有污染物 排放量世界第一

环境污染、生态破坏、气候变化是压在中国头上的三座环境大山

11月2日,环境保护部环境规划院副院长兼总工王金南,在北京大学出席“中国与世界环境保护四十年”论坛时,作了题为“中国环境保护四十年的战略思考”的报告。王金南说,环境污染、生态破坏、气候变化是压在中国头上的三座环境大山。他表示,几乎所有污染物的排放量,从目前来看,中国都是世界第一。他认为中国在环保方面战术存在问题,执行能力也很弱,此外,制度层面的问题也值得思考。

王金南表示,中国过去40年取得经济长辉煌成就的同时,环境保护事业也取得了发展。过去40年,GDP增长以平均10%的速度独树于世界,总量稳居世界第二。过去40年,中国的环境保护从无到有,环保机构和队伍不断壮大,总体上来看,中国的环境保护法律体系基本的框架已经建立。中国的环境保护投资达到较高的水平,目前环境污染治理的投资占GDP的比例大体为1.4%左右。

王金南认为,过去40年中国经济高速增长很重要的来源是依靠廉价资源,包括廉价环境资源。而在软实力、科学技术和制度层面上处于一种历史的状态。中国的环境形势,40年来是从污染的排放角度来看,从原来少量的污染物排放增长到目前高位数的排放。

在饮用水安全方面,王金南表示,这是很突出的问题,除了城市的饮用水安全问题,农村的饮用水安全问题可能更加突出。

大气方面,中国从70年代到现在整个污染物排放都是在急剧上升,过去习惯于统计二氧化硫、烟尘、粉尘这么一两个指标,现在像氮氧化物、PM颗粒物等污染物开始频频亮相公众视野,都反映出中国大气污染处于急剧上升的状态。

王金南说,环境污染、生态破坏、气候变化是压在中国头上的三座环境大山。王金南个人认为,几乎所有污染物的排放量,从目前来看,中国都是世界第一。他表示,环境污染方面带来的另外一个问题是环境污染冲突和污染事故高发,特别是最近五六年。

先污染后治理是不是一个环境经济学普遍的规律?王金南呼吁大家一起来思考这个问题,他表示,这个规律不可怕,最可怕的是边污染边治理,或者先污染不治理。“此外,环境代价是不是改革开放的必然性,环境污染的损失代价,负担者是穷人还是富人,中国环境保护的经验和教训究竟是什么?”王金南认为,我们可能有很先进的理念,但是战术方面还存在很大问题,我们可能目标定的很高,但执行能力却很弱。王金南表示,制度层面的问题很需要我们思考。

据了解,“中国与世界环境保护四十年:回顾、展望与创新”论坛是此次北京论坛的分论坛之一,该论坛聚焦人类生态环境保护的目标与经验、对生态文明的理解及其顶层设计等议题。(来源《中新网新能源频道》文/黄艳艳)

清华毕业生纽约卖肉夹馍走红 曾为华尔街精算师

据美国华文媒体报道,“肉夹馍”这个中国陕北的民间小吃在美国东海岸特别是在纽约悄然走红。清华毕业的高材生,也是华尔街的精算师王瑞打造的“秦哥”肉夹馍着实火了一把。“肉夹馍”这个中国式的汉堡看来在美国要掀起一场新的美食潮,相信不久的将来它将如同春卷一样让美国人垂涎三尺。

在网上热评如潮的“秦哥”肉夹馍生意十分火爆,不仅吸引了外州赶来尝试的食客,更是吸引了很多老外前来捧场。在腊汁肉夹馍和羊肉夹馍的基础上,“秦哥”经过配方和烹制方式的改良,还推出了孜然羊肉夹馍、孜然牛肉夹馍和菜肉混合夹馍供顾客选择。

位于纽约皇后区埃尔姆赫斯特“肉夹

馍”店的合伙人王瑞毕业于清华大学建筑系,来美攻读MBA后,进入金融业,拥有精算师背景的他说:“别人的肉夹馍是做出来的,我们的肉夹馍是算出来的,通过量化和标准化的经营理念来试图摆脱传统中餐馆对厨师的极大依赖。”

MBA毕业后,王瑞进入金融业,做过程序员,在美林证券做过财富管理师,目前仍在一家保险公司做精算师。紧张工作之余,打造一家成功的中式快餐连锁店的想法,一直在他心里徘徊。

2012年底,几个开餐馆的朋友邀王瑞入伙,双方讨论到经营理念及对未来的设想,一拍即合。在美国兼职很正常。王瑞白天在保险公司工作,晚上一下班就来到“秦哥”,常常干到半夜12点,从筹备到开业,

投入了大量的心血。

谈到在美国开中式快餐遇到的最大困难,王瑞觉得,首当其冲是产品的“本地化”。作为中式快餐,既要保持中式风味,又要适应当地口味,被美国民众所接受。在这方面,王瑞下了不少功夫。比如,中国人大多爱吃孜然羊肉夹馍,但美国羊肉供应有限,可供选择的羊肉种类少,而且美国人很少吃羊肉,牛肉在市场上占据主要地位。为此,“秦哥”在孜然羊肉的基础上加以变化,推出了孜然牛肉夹馍。果然,深受美国客人喜爱。

王瑞称,他们希望把这一具有历史传承又独具特色的小吃打造成中餐的“汉堡王”。现在这家店面虽小,但他们的目标从第一天起,就是拥有几十家甚至几百家连锁店的企业。(来源《人民网》文/老任)

厉以宁国企改革建议被全会采纳 曾是李克强导师

16日,经济学家厉以宁在京发布新书《中国双重转型之路》,书中提出设立国家资本投资基金,此前厉以宁也多次提出这一观点。这一观点与刚刚公布的全面深化改革的决定中对国有经济体制的改革表述基本一致。此外,厉以宁认为城镇一体化应该通过改造老城区、建设新城区和新社区的方式实现。

现场解读 设立国家资本投资基金

此前,厉以宁曾撰文建议国资委从直接管理企业,改为按照行业成立国家投资控股公司,以提高资本配置的效率。今年10月,他在民营经济论坛上再度提出这一观点。

16日,厉以宁解释,国有资本体制改革应该从两个层次考虑,高层次的是国有资本的配置,低层次的是国有企业的管理体制。在国有资本的配置上,国资委应停止直接管理企业,而通过设立一些国家资本投资基金提高资本的配置效率。这些基金可以在新兴产业增加投资,而在产能过剩的行业将资本撤走,最终就可以实现有效的资源配置效率。

而在低层次上,厉以宁指出,国有企业应该健全法人治理结构,成为独立的市场主体。在建立完整的董事会、监事会和股东大会等企业法人制度之后,国资委或其他政府部门再试图介入国有企业的管理就是不合理的。

厉以宁指出,最终国家对于国有资本的控制力应该体现在对国有企业的股份控制上。如果扶持一个产业的发展,就增加股份,如果产能过剩,就撤出股份,这种做法比直接干预企业的效果更好。

厉以宁指出,在处理市场和政府的关系时,要实现的目标是“有效的政府”和“有



效的市场”。“政府的效率表现在什么地方?政府做自己该做的事情。”厉以宁说,“市场做可以自己做的事情,市场做不了、做不好的政府做。”

城镇一体化后 户口一元化“水到渠成”

针对城镇一体化问题,厉以宁指出,中国不能效仿西方的城镇化道路,因为西方已经反映出了城市病——城市变成污染源,有钱人从城市迁出,出现了逆城市化。他表示,如果要达到90%的城镇化率,意味着还将有5亿人进入城市,城市的资源难以满足需求,生活质量也会下降。

他提出中国的城镇化应该通过改造老城区并建设新城区和新社区的方式来进行。老城区应该迁出污染企业,发展商业和服务业。新城区的建设则通过在城市周边

的工业园区内引入民营企业、个体工商业实现。而新社区则通过改造社会主义新农村实现,通过发展绿色经济,增加公共服务。厉以宁强调,城乡社会保障必须实现一体化。人在城镇可以享受到大城市的公共服务,新社区就变成了城镇。

“至于户口的一元化是水到渠成的事情。”厉以宁说,城市和农村的待遇一样之后,农民将成为一种职业,而不是一种身份。

全面改革细则会“陆续见分晓”

国务院总理李克强在就任团中央书记处书记时,曾在北京大学攻读经济学硕士和博士学位,其间,厉以宁正是李克强的导师。厉以宁曾与他的三位学生李克强、李源潮和孟晓苏合著了《走向繁荣的战略选择》。

《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》中关于国有企业改革、城镇化等内容,与厉以宁此次出版的书中提出的观点有相似之处。作为全国政协委员,厉以宁此前也在全国两会上建言献策。同样,从厉以宁的北京大学教授平新乔近日表示,在看了十八大三中全会的决定之后,他发现厉以宁关于国企改革的建议被吸纳为党中央的决策。

厉以宁表示,十八大三中全会后公布的决定中没有太多细则,其实十一届三中全会后公布的决定同样也没有具体措施,因此细则会“陆续见分晓”。

他提出,对中国的改革要有信心、有耐心。在确定了市场化的改革方向以及市场竞争中起决定性作用之后,国有企业的制度会发生改变。“中国的改革,容易改的都改了,剩下都是难的了,要有耐心。”厉以宁说。

(来源《北京青年报》文/罗丹阳)

延长5岁用10年?

今年8月,人社部表示,正在抓紧研究养老保险顶层设计方案。来自社科院、人大、清华、武大等院校的多个专家团队参与制定了多套改革备选方案。随后,清华大学提出的养老金体制改革方案率先公开。

清华大学对于延迟退休提出的方案是:第一,从2015年开始,1965年出生的女性职工和居民应当推迟1年领取养老金,1966年出生的推迟2年,以此类推,到2030年实现女性65岁领取养老金;第二,从2020年开始,1960年出生的男性职工和居民推迟6个月领取养老金,以此类推,到2030年实现男性职工和居民65岁领取养老金。

实际上,从个人自身来说,在延迟退休问题上,每个人或许都有自身的考虑。一位不愿透露姓名的专家称,一些重体力劳动或危险岗位的人反对延迟退休可以理解,很多有劳动能力的人反对延迟退休,主要是想一边继续工作一边领取养老金。

延长5岁用10年?

清华大学对于延迟退休提出的方案是:第一,从2015年开始,1965年出生的女性职工和居民应当推迟1年领取养老金,1966年出生的推迟2年,以此类推,到2030年实现女性65岁领取养老金;第二,从2020年开始,1960年出生的男性职工和居民推迟6个月领取养老金,以此类推,到2030年实现男性职工和居民65岁领取养老金。

按照国家标准,中国实际上已经进入老龄化社会,在未来的一段时期里,随着人口老龄化的继续发展,用30~40年的时间完成5年的延迟退休年限是否可行,存在争议。

首都经贸大学金融学院农村保险研究所所长庹国柱告诉记者,很多专家实际上都在探讨用1年延长1岁,或者2年延长1岁的方案推行延迟退休。

“实现退休年龄从60岁延长到65岁,也许10年就可以完成,2年延1岁,没有什么大问题,延长5岁用10年时间已经很长了。”庹国柱说,具体什么时候开始执行,要根据当时的劳动力状况。

(摘自《每日经济新闻》文/李彪)